

宁波人为相识十年的“老朋友”送上大礼 首届“钱湖鸳鸯节”昨开幕

宁波野生鸟类保护观测基地落户雅戈尔动物园



鸳鸯,占据着宁波野生鸟类保护观测基地的“黄金C位”。 记者 崔引 摄

时断时续的雨,一阵强过一阵的风,本该“配合演出”的天气装作“视而不见”,却无法阻挡慈溪市野生鸟类保护协会会长施建庆和他的伙伴们一大早就扛着“长枪短炮”,赶到宁波雅戈尔动物园。

这是施建庆第一次来雅戈尔动物园拍鸟。之前,他拍鸟的主阵地是被誉为“鸟类天堂”的杭州湾湿地。

自然环境的转变给施建庆带来不一样的感受:在野外环境拍鸟,是“可遇不可求”;而动物园这片保持原汁原味的开阔水域,无论观鸟还是拍鸟,基本上是“笃定”的。“特别是对普通游客来讲,见得到,才更能激发他们保护野生动物的意识。”他说。

这或许也是宁波野生鸟类保护观测基地选择落户宁波雅戈尔动物园的一个重要原因。

“年年冬天来这里”的鸳鸯,占据着宁波野生鸟类保护观测基地里的“黄金C位”。

自2010年开始,陆续有鸳鸯不远千里飞来宁波雅戈尔动物园“鸳鸯湖”越冬。至2019年,越冬的鸳鸯数量达2000余只。

这跟鸳鸯能够在这里享受到宜居的生态环境和足够的饲料供应等后勤保障有关。

虽然鸳鸯生性胆小,“上线营业”也常常是“犹抱琵琶半遮面”,但仍挡不住人们对它的喜爱,更是留下了“得成比目何辞死,愿作鸳鸯不羡仙”的千古佳句。



除了鸳鸯,在宁波野生鸟类保护观测基地还能看到更多“朋友”。 记者 崔引 摄

时至今日,鸳鸯的魅力究竟有多大?

昨天上午,首届“钱湖鸳鸯节”开幕。这是作为“好邻居”的我们送给相识十年的“老朋友”的一份大礼。

开幕式上,“乘风破浪的姐姐”许飞、雅戈尔品牌代言人熊梓淇等明星都成了鸳鸯的“粉丝”。

宁波雅戈尔动物园动管部副经理丁海斌说,为了让鸳鸯安心越冬,今年动物园还将鸳鸯原本越冬的岛屿附近、人为干扰小的区域拓展了1000余平方米,“希望适合栖息的新岛屿,能吸引更多鸳鸯来过冬。”

据了解,“钱湖鸳鸯节”为期3个月。其间,游客可通过设在观景台的望远镜,既文明又专业地一睹鸳鸯的“芳容”。

在开幕式现场,作为主角的鸳鸯还是有些“害羞”,反倒是黑天鹅“落落大方”,或许是感受到“鸳鸯湖”畔的观景台格外热闹,纷纷围拢过来凑热闹,大有“抢风头”的架势。

依托东钱湖得天独厚的原生生态环境,宁波雅戈尔动物园是众多留鸟和候鸟偏爱的栖息地。在“鸳鸯湖”上,除了鸳鸯,还生活着天鹅、绿翅鸭、罗纹鸭、灰雁、鸿雁、斑头雁等多种动物。

“宜居”不仅仅是因为环境,更因为十余年来未曾变过的善待之心。

2007年,宁波市陆生野生动物救护中心在雅戈尔动物园成立,十余年间共救护陆生野生动物2700余只。其中,包括丹顶鹤、东方白鹳、灰鸕鹚、琉璃金刚鸕鹚等国家一级重点保护动物90余只,小天鹅、凤头鹰、雕鸮、红腹锦鸡等国家二级重点保护动物近700只。

昨天的开幕式上,中国野生动物保护协会为宁波雅戈尔动物园授予“中国野生动物保护协会野生动物园委员会成员单位”荣誉证书,浙江省野生动物保护协会授予宁波雅戈尔动物园“浙江省野生动物保护教育科普基地”荣誉。

记者 石承承

风雨中举行集体婚礼

新人、游客都说好,丈母娘当起摄影师

斜风细雨,更添诗情画意。昨日,在江北区半浦村半朴园内,“情系古村 喜结良缘”集体颁证活动正在进行,5对身穿红色中式婚服的年轻人喜结连理。据悉,这是江北区首次走到室外,为新人们集体颁证。

顾蓉璐和林凯迪是5对新人之一,中式婚服映照得新娘子小脸红红的,分外娇艳。参加这场集体颁证活动,是顾蓉璐的提议,“现在年轻人喜欢西式婚礼的多,但我们还是对中式婚礼情有独钟。”站在身旁的新郎不住点头,“是的,中式婚礼更庄重。组建了自己的小家庭,我感觉肩头责任更重了,以后要好好付出,经营好这个家。”

顾蓉璐的母亲背着相机,一直在忙碌地拍摄,记录下女儿女婿这个重要的时刻。她告诉记者,得知女儿要来参加集体颁证活动,她不仅高兴点赞,还主动承担了摄影师的工作。“中式婚俗更契合我们中国人的家庭观,年轻人能学习和感受传统的家风家训,对以后的家庭生活也是一个良好的开始。”

此次集体颁证活动由江北区民政局、区妇联主办,江北区婚姻家庭促进会承办。在颁证仪式中,江北区妇联领导作为集体颁证活动的特邀颁证员,为大家颁发了结婚证;来自江北区的幸福家庭代表陈光辉、程凤一家三口深情朗诵了《致橡树》,为新人们送上祝福。

“江北是慈孝文化之乡,我们举办集体颁证就是希望能传承书香,弘扬慈孝文化,促进家庭和谐,传承良好家风。”江北区民政局副局长武敏说,集体颁证是新时代倡导的简约适度的婚俗礼仪,今后江北区将常态化开展室外集体颁证活动,让更多新人感受庄严简朴的婚俗文化。

半朴园内的红色婚礼,还吸引了一群上海游客驻足。退休医生屠理强对着新人、礼服、草坪上的气球、花篮,拍摄了不少细节,他说自己一定要在朋友圈里为宁波的这场偶遇点赞。“如今社会上的婚礼,大多太铺张浪费了。在宁波见证这样一场简朴庄重的集体婚礼,内心特别感动。”

记者 滕华 通讯员 于燕飞



新人们签上自己的名字。 记者 崔引 摄

孔浦办公益资源“相亲会” 给爱心找一个“合伙人”

本报讯(记者 边城雨 通讯员 魏小捷)日前,江北区公益资源“相亲会”(孔浦站)在孔浦街道新时代文明实践所举行。此次活动由江北区文明办指导,孔浦街道主办,分为服务需求发布、社会组织“公益路演”、“益起来参谋”社区内部磋商、“意向点赞”意向发布、“公益相亲”合作签约等环节。

据了解,活动前期,孔浦街道对社区公益需求进行排摸,由江北区文明办对这些需求广泛征集社会组织资源,最终选出20余个队伍及10个优质社会组织进行“公益路演”环节,通过项目竞演的方式“同台过招”。

“斑马救援”在介绍时,北站社区社工应声表示,刚刚网格群里发布陈姓家庭有人走失,马上进行了现场对接与专业咨询。

“我是梁叔叔公益团队的一

员,也是发起人的姐姐……”孔浦街道图书管理员梁姐在这次活动中亮出了自己的另一个身份——“公益人”,给现场观众带来一份小惊喜……路演现场,多个公益项目在演讲者的展演中精彩呈现,公益团队介绍从公益初心到公益服务中的感人故事,演讲中还出现了不少创新治理思维和新颖服务模式。

据介绍,此次公益项目相亲会共收到10个公益组织的20余个志愿服务项目,8个项目顺利找到了“心意相通”的公益合伙人,主要集中在为老人服务、青少年服务、助残等方面。下一步,孔浦街道将继续做好搭建社区需求与公益服务资源对接桥梁,进一步扶持、培育和引进优质的社会组织落地并服务孔浦,不断提升基层社会治理能力。